

「103年養殖青年回娘家」活動採訪報導

撰文/林彥宏

行政院農業委員會漁業署於103年3月26日於臺中魚市場舉辦「103年養殖青年回娘家」活動，藉由養殖業界傑出同儕提供經驗分享與標竿學習，以及產官學各界的意見交流與諮詢，凝聚我國養殖人才向心力，提升養殖產業競爭力。

消費市場對水產食品需求不斷攀升，但捕撈漁業之產能已近極限，因此水產養殖被寄予厚望，未來人類膳食主要蛋白質來源將逐漸由海上捕撈轉向水產養殖，以紓解海洋漁業的壓力。根據FAO於2012年的統計資料顯示，全球供人類食用的漁產品中，超過四成由水產養殖所供應，2030年時更可高達六成，其中亞洲地區所消耗的水產品，合計約佔

全球水產品消費總量的70%。有鑑於此，中國和其他許多國家近年來均積極擴大對水產養殖的投資，希望能夠滿足該些日益增長的需求，由此可見水產養殖業的重要性。

而水產養殖一直是我國重要的農產業之一，根據漁業署統計資料顯示，國內養殖漁業的總產量與總產值近三年來略有波動，2008-2012年的總產量為28-35萬公噸之間；產值則為新台幣306-425億元之間。但我國一直以來都有年輕人力外流、人口老化的情形，造成農業人力發生斷層的隱憂，為推動農業的永續發展，政府部門特別重視與策劃如何引進新農民。因此，行政院農業委員會漁業署沙志



漁業署陳君如副署長(中)、陳汾蘭研究員(中右)、臺中魚市場林坤田副總經理(中左)及與會人員合影。
圖/台灣養殖漁業發展基金會提供



漁業署長沙志一透過影片向與會人員致意，也勉勵現場的養殖青年，右為副署長陳君如。
圖／台灣養殖漁業發展基金會提供

一署長向與會人員致意，說明漁業署重視漁業發展的展望，並勉勵養殖青年。

活動過程由漁業署陳君如副署長擔任活動主持人，並邀請行政院農業委員會輔導處楊欣佳技正、行政院農業委員會水產試驗所白志年助理研究員、行政院農業委員會農業金融局洪文雅輔導員、台中魚市股份有限公司林芳標副總經理、財團法人農業信用保證基金蘇俊郎襄理、財團法人農業信用保證基金楊真峰專員、行政院農業委員會漁業署陳汾蘭研究員、台灣養殖漁業發展基金會黃徹源副執行長等人擔任與談人。本次活動共吸引養殖漁民、水產學界及飼料業者逾 70 人參加。

活動先分別由台江有機藥草養殖漁業生產合作社顏榮宏、屏東縣佳冬鄉正能養殖場王哲謙、高雄市彌陀區第 5 水產養殖產銷班張博仁、湧升海洋股份有限公司蔡旻宏、巧匠舞音有限公司李宗銘等養殖青年同儕進行經驗分享，其主題涵蓋了養殖的各個環節，從繁殖、育成、加工、銷售到研發，分享許多自身投入養殖，並堅持理念的甘苦談，提供與會者經驗分享與標竿學習。

高雄海洋科技大學鄭安倉老師則主講優質養殖環境管理技術，由整池、引用水處理、作水、優質養

殖管理、養殖環境監控及溫棚等面向，提供高育成繁殖養殖管理技術的方法。

而行政院農業委員會輔導處、漁業署、農業金融局、水產試驗所、以及養殖業者，在會議中針對養殖技術、經營、輔導及拓展銷售管道等方面進行意見交流與諮詢，其討論主題包含養殖物種的病害防治觀念、養殖廢棄物的多元應用、養殖場經營過程中的注意事項與資金周轉等議題，藉以提升養殖技術，永續經營養殖產業。

最後由臺中魚市場林坤田副總經理，簡介臺中魚市場臺中魚市場及行銷工作，並帶領來賓參訪魚市場。

AgBIO

林彥宏 台灣經濟研究院 生物科技產業研究中心 專案經理